QUE DEVIENNENT LES MEDICAMENTS ABSORBES ?
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Selon Je pH du milieu, Je principe actif de laspirine® est présent sous forme
moléculaire (notée HA) ou sous forme ionigue (notée A)

Selon le pH du miliew, le principe actif de | aspirine® est présent sous forme moléculaire
(notée HA) ou sous forme ionique (rotée A) :
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[image: image8.jpg]ACTIVITE EXPERIMENTALE -

Que deviennent les médicaments absorbés?

» Sur les notices des médicaments, il y a toujours une rubrique « Mode et voie
d’administration ». En effet, I’espéce active doit &tre administrée sous la forme
la mieux adaptée pour atteindre sa « cible » dans I’organisme.

Prenons I'exemple de deux médicaments que l'on
absorbe par voie orale: I'Aspégic® (une formu-
lation d'aspirine) et le bicarbonate de sodium.

Aprés absorption, le médicament se retrouve
5 dans l'estomac, un environnement trés acide (de
pH égal 4 2 environ).
Laspirine, pour atteindre sa cible, doit passer
dans la circulation sanguine. Pour cela, il lui
faut traverser la paroi de I'estomac et/ou de I'in-
10 testin qui est constituée de membranes lipopro-
téiniques.
Le bicarbonate de sodium est préconisé pour
le traitement des ulceres a lestomac. Un ulcére
correspond 4 une diminution du pH du bol
15 gastrique qui est susceptible de créer des lésions

dans la paroi de lestomac.
“ Deux médicaments absorbés par voie orale. n Matériel disponible pour I'expérience.
B = Verser séparément une petite quantité d'Aspégic® (A) et de bicarbonate de sodium (

A | Dt
1

@ Observer
Noter toutes les observations afin de compléter le tableau ci-dessous.
SBEl | b A I R
X X
| X X
r |
Exploiter les résultats
a. Une fois dans I’estomac, sous quelle forme se retrouvent ces médicaments?
b. Laspirine pourra-t-elle passer dans la circulation sanguine?
€] Conclure
a. Les deux médicaments se comportent-ils de la méme facon selon le milieu dans lequel ils
se trouvent?

b. Expliquer le mode d'action du bicarbonate de sodium pour lutter contre un ulcére.
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But du TP :

Cette activité permet de montrer qu’une même espèce chimique peut se comporter différemment selon le milieu dans lequel elle se trouve et selon sa mise en forme.

Manipulation :
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Verser séparément une petite quantité d’Aspégic (A) et de bicarbonate de sodium (B) : 

- dans un becher contenant de l’eau du robinet ;

- dans un becher contenant une solution acide de pH = 2 ;

- dans un becher de l’huile d’olive.

Agiter
Questions :

Observer : Noter toutes les observations afin de compléter le tableau ci-dessous.
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Exploiter : 

· Une fois dans l’estomac, sous quelle forme se retrouvent ces médicaments ?

· L’aspirine pourra-t-elle passer dans la circulation sanguine ?
Conclure : 

· Les deux médicaments se comportent-ils de la même façon selon le milieu dans lequel ils se trouvent ?

· Expliquer le mode d’action du bicarbonate de sodium pour lutter contre un ulcère.

ASPIRINE RETARD
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[image: image12.jpg]Formulation de I'aspirine

et ceux d'aspirine du Rhone ?

Quelle différence existe-t-il entre les comprimés d'aspirine pH8

L'acide acétylsalicylique est le principe actif de I'aspirine.
Cependant la prise d'acide acétylsalicylique peut pro-
voquer des ulcéres & I'estomac. Afin de limiter les effets
secondaires, différents excipients sont ajoutés a la compo-
sition du médicament : C’est la formulation.

Matériel

- Aspirine du Rhéne 500 mg, aspirine pH8 (500 mg) et
leurs nofices.

+ Solution d'acide chlorhydrique & pH=2, solution dhy-
droxyde de sodium & pH~12.

« Erlenmeyer (100 mL), 4 béchers (100 mL), tubes da essais,
éprouvette graduée, agitateurs en verre.

- Dispositif de filtration simple, papier filtre, papier pH
ou pH-metre, balance précise au cg, voire au mg.

X Sécurité

Les solutions concentrées d’hydroxyde de sodium
et d’acide chlorhydrique sont corrosives : prendre
des mesures adaptées lors de leur manipulation
[voir en fin de manuel].

Objectif : effectuer I'analyse comparée des comprimés.

©

Pour chaque manipulation, faire un croquis et noter les
observations.

» Peser un comprimé d'aspirine du Rhdne 500 mg, noter la
masse m_. Dans deux béchers, verser 50 mL d'eau distillée
et mesurer le pH de cette eau (noté PHeal)-

» Ajouter dans chaque bécher un comprimé d'aspirine de
chaque sorte : 1=aspirine du Rhone ; 2=aspirine pH8.
Mélanger puis mesurer aprés quelques minutes le pH de
ces deux solutions.

» Préparer deux béchers notés A et B, le premier contenant
50 mL d’une solution d'acide chlorhydrique de pH proche
de 2 (pH de I'estomac), et le second contenant 50 mL d’une

solution de soude de pH voisin de 12 (le pH de Uintestin est
plutdt autour de 8). Y verser 2a 3 gouttes de bleu de bromo-
thymol, un indicateur coloré [doc. 7], et noter sa teinte.

» Déposer un comprimé d’aspirine pH8 dans chaque bécher
et homogénéiser le contenu a l'aide d’agitateurs, sans écra-
ser les comprimés.

» Noter la teinte de 'indicateur dans chaque bécher, et 'état
du comprimé. Au bout de 15 min, écraser les comprimés
s'ils ne se sont pas délités et observer.

Doc. 7. Le bleu de bromothymol est un indicateur coloré : il est
jaune en milieu acide (a), vert en milieu neutre (b), bleu en milieu
basique (c). 5

[ Exploiter |

1. a. La masse du comprimé d’aspirine du Rhdne corres-
pond-elle 2 Vindication principale sur la boite ? Quelle
est la principale raison de la différence observée ?

b. D’aprés les mesures du pH pour 'eau et la solution 1,
justifiez le nom chimique de U'aspirine, & savoir « lacide
acétylsalicylique ».

2.a.D'aprés la mesure du pH de la solution 2, que
pouvez-vous dire de I'enrobage de l'aspirine pH8 ?
b.Le comprimé d’aspirine pH8 se dégrade-t-il de la
méme facon dans les solutions aqueuses des béchers
A et B ? Justifiez U'indication de la notice : « comprimé
gastro-résistant ».

3. Lateinte de l'indicateur coloré change-t-elle au cours
de I'expérience pour l'un des deux béchers ?

4. Interprétez la derniére expérience pour expliguer
pourquoi, d’aprés la notice, les comprimés doivent 8tre
avalés sans les croquer.

5. Dans quel(s) but(s) la formulation « pH8 » a-t-elle été
créée ? Pourquoi parle-t-on d’aspirine « retard » ?
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But du TP :

Analyser la formulation d'un médicament.

Manipulation :

· Préparer deux béchers notés A et B, le premier contenant 50 mL d'une solution d'acide chlorhydrique de pH proche de 2 (pH de l'estomac), et le second contenant 50 mL d'une solution de soude de pH voisin de 12 (le pH de l'intestin est plutôt autour de 8). Y verser 2 à 3 gouttes de bleu de bromothymol  et noter sa teinte.
· Déposer un comprimé d'aspirine pH8 dans chaque bêcher et homogénéiser le contenu à l'aide d'agitateurs, sans écra​ser les comprimés.
· Agiter pendant une dizaine de minutes. Noter la teinte de l'indicateur dans chaque bêcher, et l'état du comprimé. 
Questions :

1°) D'après les observations notées dans le tableau et les informations du texte, pourquoi dit-on d’un comprimé d’aspirine® pH8 qu'il est gastro-résistant ? Rédiger la réponse en développant une argumentation.

2°) La notice du médicament indique qu'on doit avaler le comprimé d’aspirine® pH8 sans le croquer.  Émettre une hypothèse sur la raison qui peut justifier cette consigne :

Aide : la notice du médicament indique qu'on doit avaler le comprimé d’aspirine® pH8 sans le croquer. Quelle raison peut justifier cette consigne ? Cocher la bonne réponse :

 A. Le comprimé a mauvais goût si on le croque.

 B. Le principe actif est contenu dans un enrobage indispensable à la bonne action du médicament.

 C. On risque de s’empoisonner si on croque le médicament.

3°) 

Dans le cas de l’aspirine pH8, le principe actif est libéré dans la paroi intestinale sous forme ionique.

Quelles informations contenues dans les documents fournis peuvent justifier ces affirmations ?

·  « Le principe actif est libéré dans la paroi intestinale ». Justifier.
·  « sous forme ionique ». Justifier.
4°) L’aspirine®, quand elle a une formulation du type de l’aspirine® pH8 est parfois appelée « aspirine retard ». Justifier l’appellation « aspirine retard »  en cochant les bonnes réponses :

 A. L’enrobage « retard » permet au médicament d’être avalé plus facilement.

 B. L’enrobage « retard » permet au comprimé de traverser l’estomac sans que le principe actif soit absorbé.

 C. Le principe actif de ce médicament n’est libéré qu’au niveau de l’intestin.

Sur les notices des médicaments, il y a toujours une rubrique « Mode et voie d'administration ». En effet, l'espèce active doit être administrée sous la forme la mieux adaptée pour atteindre sa « cible » dans l'organisme.











Prenons l'exemple de deux médicaments que l'on absorbe par voie orale: l'Aspégic® (une formu�lation d'aspirine) et le bicarbonate de sodium. Après absorption, le médicament se retrouve 5 dans l'estomac, un environnement très acide (de pH égal à 2 environ).











L'aspirine, pour atteindre sa cible, doit passer dans la circulation sanguine. Pour cela, il lui faut traverser la paroi de l'estomac et/ou de l'intestin qui est constituée de membranes lipoprotéiniques (composées de lipides et de protéines).











Le bicarbonate de sodium est préconisé pour le traitement des ulcères à l'estomac. Un ulcère correspond à une diminution du pH du bol gastrique qui est susceptible de créer des lésions dans la paroi de l'estomac.








Selon le pH du milieu, le principe actif de l’aspirine® est présent sous forme moléculaire (notée HA) ou sous forme ionique (notée A-) :
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